

47家券商上半年赚 164.41 亿元

◎本报记者 张雪

47家证券公司在银行间市场披露了2008年上半年报业绩，上半年共实现净利润164.41亿元，仅为上述券商2007年全年盈利的20%。其中7家券商净利润超过9亿元，8家券商出现亏损。业内人士认为，经过券业3年的综合治理，优质券商和普通券商的差距正在拉大。

截至昨日，除了豁免信息披露的8家上市券商外，共有47家证券公司在银行间市场公布了2008年上半年报业绩。根据本报数据部统计，47家券商上半年共实现净利润164.41亿元，平均每家券商盈利3.50亿元。从整体上看，证券公司2008年上半年的业绩，较去年出现了大幅下降。上述47家券商2007年实现净利润高达804.84亿元，而今年上半年164.41亿元的盈利水平，仅占去年全年业绩的20%。中信建投分析师指出，2008年股市的大幅下挫和交易量的萎缩，对券商的经纪业务和自营业务构成了极大的冲击，而这两项业务恰恰是去年券商盈利的主要来源，这导致了券商中期业绩的全面下滑。

机构：券商业绩分化仍将延续

◎本报记者 杨晶 张雪

伴随47家券商半年报的亮相，多家券商行业的分析师在记者采访中认为，下半年券商的业绩仍然不容乐观，分化的趋势仍将延续。

齐鲁证券分析师刘骏预计，上半年券商能实现2007年30%的业绩，较2006年仍实现了较大幅度的增长。因为目前大券商中仅半数披露了半年报业绩，而全行业业绩下降幅度预计将进一步披露的水平。值得注意的是，券商资本规模的大小与盈利能力并不直接对应，部分券商的业绩还出现逆势增长。

中金公司分析师王松柏估算，今明两年日均股票交易额为1200亿元。他认为



40家券商公允价值变动损失逾 180 亿

◎本报记者 杨晶

在47家披露2008年上半年报数据的券商中，有40家券商出现公允价值变动损失，合计损失逾180亿元。

浮亏约 186 亿元

自去年7月起券商开始实行新会计准则后，券商自营业务规模的相关数据在财务报表上的显示便有所调整。本报暂通过资产负债表中“交易性金融资产”、可供出售金融资产”两项的合计，来大致估算券商自营业务在年初及年中两个时点的规模。

统计数据显示，截至2008年6月30日，47家券商自营业务的规模合计约达757亿元，相比年初接近千亿元的规模有所下降。由于几家券商未在半年报中披露年初的数

据，根据已披露的数据估算，今年年初这47家券商的自营业务规模至少930亿元。

在已披露上半年财务报表的47家券商里，仅9家券商上半年累计投资收益为负，但这却难以掩盖在“账目上亏损”的真实伤口。除中银国际证券、中金公司、广发华福证券外，有40家券商利润表中“公允价值变动收益”一栏均为亏损。据本报统计，3家公允价值变动收益为正值的券商，上半年合计浮盈仅3200万元左右，但这40家券商合计的浮亏额已高达186亿元左右，已经抵消了上半年盈利券商所赚的净利润合计总额。

自营成业绩“晴雨表”

上半年市场持续下跌，自营业务给券商带来了更大的风险。上市券商中，宏源证券、国元证券在7月

中旬公布业绩同比出现大幅下滑，自营业务表现不佳成为主要原因之一。

自营业务操作的风格、对今年这轮行情的判断、以及意识到风险是否及时进行控制等因素，都是上半年券商自营业务收益出现迥异的诸多因素。”一位业内人士说。

从统计数据结果也可看出券商自营业务收益的严重分化。用上述同样方法估算自营业务收益情况，此批券商中20家自营业务业绩呈盈利，国泰君安证券自营业务上半年盈利约60亿元，位居47家券商此项业绩排名的榜首。招商证券自营业务盈利约5.1亿元，中银国际证券、广发证券业务盈利近4亿元，中金公司业务盈利约2.6亿元，南京证券盈利近2亿元，西部证券、红塔证券、广州证券业务盈利逾1亿元。自营业务亏损的27家券商中，17家券商亏损额超过1亿元，其中绝大多数亏损不超过6亿元。

券商：大小非减持披露有利于稳定市场

◎本报记者 马婧妤

昨日，中央证券登记结算有限责任公司首次对大小非解禁和减持情况进行了公开发布，今后大小非信息将按月在中登公司网站公布。券商人士对此表示，定期披露大小非信息使投资者能清晰掌握大小非减持的规模和速度，判断市场面临的存量扩容压力，有利于市场公开、透明运行。

■十佳营业部探营

申万温州人民路营业部：散户老板集中地

◎本报记者 张雪

温州有句俗语：钱压箱底是花纸，钱生钱来才叫钱。就是这样一个个擅长“钱生钱”的精明的温州人群体，在2007年大牛市中，改变了10多年来不炒股的习惯，不甘落后地投身股海和基海。他们在为自己赚取更多利润的同时，也造就了一个营业部的业绩奇迹——2007年申银万国温州人民路营业部实现的利润，较前一年翻了近四番，2250亿元的交易量，占温州地区近两成的市场份额；基金销售额更是占据了温州地区证券行业基金总销售量的七分天下。申银万国温州人民路营业部以骄人的业绩下，拿下温州地区和申银万国证券公司的双料冠军。

吃第一只螃蟹的人

奇迹的发生，往往源于智慧和勇于开拓的胆魄。瞿炳建，申银万国温州人民路营业部总经理，土生土长的当地人。高高瘦瘦的他十分健谈，快人快语中透着温州人特有的精明。当沪指还未摸1300点时，他便凭借十多年证券市场的摸爬滚打练就的敏锐嗅觉，意识到一轮牛市即将到来。

2006年新年刚过，申银万国温州人民路营业部在全市范围内组织起了迎新春开户送礼优惠活动，各社区横挂的横幅超过240条。这在股市尚未完全回暖、许多营业部面对经营压力的情况下，可谓很有勇气并抢占了先机。

以前小非的减持行为并不在披露范围内，实施定期披露之后，大非、小非的减持行为都将得到监控，其减持力度、意愿、操作的频率都可以为市场所直观感知。”中信证券首席策略分析师程伟庆对记者表示，大小非减持信息的不对称在一定程度上造成了投资者视大小非如洪水猛兽的现状，以后，大小非减持信息更加明朗，对市场形成合理预期大有裨益。

开户数的1/5。

打造基金业务平台

吸引来大量的客户后，瞿炳建们并未止步。考虑到众多新入的股民缺乏投资经验，他们又推出了新股民借道基金入市的投资理念。

去年初，营业部在温州率先推出“基金超市”，印发申银万国投资线路图”基金宣传资料18万份；与温州当地的各大报纸合办基金专栏，发布温州投资者的资金流动方向引导；同时，还邀请申万巴黎、华夏基金、富国基金等名牌基金公司专业人员，专程到温州做基金投资报告会。这一系列举措，在温州市民中掀起了一股狂热的炒基潮。“今天你买到了吗？”一时成为温州人的问候语，不少温州人还组团购基金。与此同时，营业部自身的影响力又得到一次提升。

瞿炳建回忆，当时营业部日均基金开户数就达五六百次，一个月的基金销售总额，已超过温州市某国有银行所有网点销售的基金累计金额。

早已未雨绸缪的申银万国温州人民路营业部，这时终于尝到了投桃报李的甜头。高峰时一天的开户数就有500户，抵得上熊市一年的数量了”。提起当初开户的火热劲儿，瞿炳建至今感慨万分。2007年，申银万国温州人民路营业部的新开户数量出现井喷式增长，从2006年的1.5万户，激增至5.8万户，占全市20万新

扩容压力。”他说。

光大证券分析人士则表示，目前中登公司对大小非信息的披露属于事后披露，整体上不会改变大小非的减持计划，在其行使流通权上也没有限制。大小非是我国股票股权分置改革后留下的独有问题，通过一些创新性的方式逐步解决对市场稳定发展十分有利。”国泰君安分析人士认为。

银河证券李锋同时提到，从规范大小非减持，维护市场稳定的角度来说，大小非信息披露的细节问题还需要逐渐完善。例如对不同持股比例股东的减持行为进行区别对待，持股比例在5%以上的较大规模减持实施预披露制，持股比例较小施以常规的事后披露。此外还有券商人士认为，每月披露信息略显滞后，可以逐渐考虑加强披露的频度和及时性。

其他城市散户的资金普遍在20万元以下。但温州不一样。在申银万国温州人民路营业部，散户个个是老炮。据瞿炳建介绍：我们这以散户为主，单个账户资产都在50万元以上的，占营业部总资产的60%，他们贡献了超过一半的交易量。”

一天中午休市时，记者遇到一群正聊天的“散户老板”，其中有服装店的老板、皮鞋店的老板，还有做IC卡生意的，他们告诉记者，在股市的资金基本为50万至100万元。炒股的风格快进快出，十分注重资金的利用率。温州人的“抱团”精神，在股市上也是活灵活现。据股民王先生介绍，温州十分流行散户“抱团打新股”，这种做法大大提高了中签率。也因此，我们温州人愈发热衷于打新股。记得中国石油申购时，就冻结了我们温州股民超过100亿元的资金。”王先生回忆。

哪有钱赚，哪就有温州人。2007年的牛市，改变了温州人不炒股的习惯，也造就了申银万国温州人民路营业部的业绩奇迹：2007年，全年新增开户数超过4.1万户，占全市10家营业部开户数的21%；交易量2250亿元，占全市17%；基金销售占全市同行业70%，占全公司的25%；实际利润2.6亿元。几项指标均居当地第一。如今的申银万国温州人民路营业部，终于占据了温州证券行业榜首位置。2008年初温州证券期货协会换届，瞿炳建当选为新一届协会会长。

新股发行动态				
新股名称	申购时间	申购代码	申购价格(元/股)	发行总量(万股)
西仪股份	20080725	002265	--	不超过7300
浙富股份	20080725	002266	--	不超过3580
陕天然气	20080730	002267	--	不超过10000
卫士通	20080730	002268	--	不超过1700

陕天然气卫士通今起招股

◎本报记者 王原 石丽晖

陕西天然气股份有限公司和成都卫士通信息产业股份有限公司今起招股。陕西天然气拟发行不超过1亿股，卫士通拟发行不超过1700万股。

陕天然气是国内最具规模的省属中游长距离输气管道天然气供应商，目前已建设了覆盖陕北和关中的长输管网，待陕南输气管网建成后，公司天然气长输管道将覆盖陕西全境，宝汉线的建设将建立起未来连接南北两个天然气管网、多个气源的通道，使之连成一体，从而提高公司管网的整体运行效率及供气的安全性和稳定性，有利于天然气资源在全省的合理调配使用。

卫士通自成立以来一直从事信息安全产业，在密码设备及以其为基础的安全系统及安全集成领域具有主导地位。本次发行募资将按照由重到轻、由急到缓的次序投向网络安全产品系列产业化技术改造项目”等四个改造项目。

恩华药业拓维信息明日上市

◎本报记者 屈红燕

恩华药业和拓维信息两公司明日将在深交所上市。恩华药业对外发行3000万股，其中首次上网定价公开发行2400万股；拓维信息对外发行2000万股，其中首次上网定价公开发行1600万股。

深交所投资者教育 力求贴近投资者

◎本报记者 屈红燕

日前，深交所推出了新版投资者教育网站以及系列电视节目《证券教室——深交所提醒您》。深交所新版投资者教育网站在版式设计上更形象、简洁，栏目设置上增加了会员投资者教育展台、活动看台、投资手册等栏目，力求更贴近投资者需求，广泛整合投资者教育市场资源。同时，强化对网站内容的即时更新，并增加了关键字查询检索等功能，以方便投资者使用。

系列电视节目《证券教室——深交所提醒您》，以“每日一分钟，做个理性投资人”，“投资知多点，理财更轻松”为节目宗旨，针对证券市场各类投资知识、规则解读、风险揭示等方面内容，以动漫的形式，进行形象生动的讲解和提醒。该节目每天一期，每期滚动播出三次，通过深圳证券信息公司跨媒体平台覆盖全国八十多个电视台。该节目已于7月21日正式开播。

据介绍，深交所还将于近期开展“投资格言，理财警句”征集、在线专题交流等形式多样的活动，陆续修订和出版《投资者服务系列丛书》，以进一步深化投资者教育工作，增大覆盖面，加强针对性，实现投资者教育的多样化、多层次和多渠道。

江苏要求提高审计质量

◎本报记者 胡义伟

近日，江苏证监局召集辖区具有证券期货从业资格的5家会计师事务所负责人和项目经理召开了上市公司审计工作座谈会，围绕着在新的市场形势下如何提高审计质量，保证财务信息披露质量，增强会计师事务所公信力，防范化解市场风险等主题进行了讨论。各会计师事务所就审计过程中的难点问题进行了交流，并就如何增强风险控制意识、提高执业水平、加强自身建设等问题进行了探讨，提出了建议和应对措施。

江苏局在会上指出，在新的宏观环境、市场环境下，会计师事务所要及时、准确、公正、全面地反映上市公司的基本面和风险因素，有利于维护资本市场稳定。该局就前期证监会会计部检查及日常监管发现的问题，向各事务所进行了通报，要求各事务所完善质量控制制度、树立风险管理意识、提高执业水平、加强自身建设等问题进行了探讨，提出了建议和应对措施。

在充分听取各方意见基础上，江苏局要求各会计师事务所：一是要提高认识，拓展理念。二是要在发展中规范，在规范中发展。三是要健全内控机制，提高管理水平。四是要加强业培训，提高专业胜任能力。加强审计人员的业务培训，及时更新知识，进一步提高审计人员的执业能力。五是要加强诚信建设，提高诚信意识。会计师要加强职业道德建设，恪守独立客观公正的原则，为资本市场提供优质的专业服务。六是要加强协作配合，充分发挥协助监管作用。

港交所拟重新推出 黄金期货特设交易权计划

◎本报记者 王丽娜

香港交易所董事会已批准一项计划，以邀请金银业贸易场或其指定联属人申请香港期货交易所的不得转让交易权，从而鼓励黄金市场的专业人士参与即将于10月20日在期交所重新推出的黄金期货交易。此计划尚须待监管机构批准，期交所规则的相关修订，方可落实。